蓝图变实景

通辽市国家第二批风电 基地项目建设成功并网

本报记者 张鑫

"快"字当头抢进度,重大项目建 设用实干彰显"进度"。伴随着京能国 际 500KV 升压站开关合闸带电,标志 通辽市国家第二批 238 万千瓦风电基 地项目成功并网。而此时,距 2023 年 7 月 19 日风电项目开工建设,尚不到 1年的时间,通辽238万千瓦风电基 地项目便完成全部前期手续办理和施 工建设, 创下了业内建设速度的新纪

因地制宜谋划项目

通辽 238 万千瓦风电基地项目是 国家发展改革委、国家能源局确定的 第二批以"沙戈荒"地区为重点的大型 风电光伏基地项目,总投资 177 亿元, 规划建设风电机组 381 台,配套新建 500 千伏升压站 1 座, 新建 500 千伏 出线 1 回,新建 220 千伏出线 3 回。

通辽市风能资源丰富,70米高度 年均风速达 7—8.5 米 / 秒,风功率密 度达 350-690 瓦 / 平方米, 理论发电 量在 2700-4000 小时,属于国家二 类风能资源区,具有风向稳定、单一、 持续时间长、无破坏性风速等特点,利 于大规模集中连片开发。

近年来,根据通辽市风光资源禀 赋和产业发展特点,通辽市委、市政府 因地制宜提出了建设国家级现代能源 经济示范市及蒙东重要能源基地的发 展战略。目前,蒙东(通辽)风电装备制 造产业基地初具规模,通辽市"风光" 产业发展呈现强劲势头,标志着通辽 新能源产业高质量发展迈出了新步

上下同心确保进度

靠前指挥、部门协作、管家式服 务……通辽市全程解决项目推进过程 中遇到的赌点,获业主点赞

通辽市 238 风电基地项目建设是 个系统工程,涵盖范围广、涉及部门



施工现场

较多,规划选址、征地拆迁、运输调度、 电网外送等,通辽市政府分管副市长 和市能源局干部职工担当作为、全程 负责基地前期相关要件取得及项目建 设全周期的领办和服务,为基地企业 提供所需服务。

科尔沁区和科左后旗两个风电项 目所在地政府及配套送出工程沿线旗 县市区政府也把基地项目建设列为地 重点、重大项目,相关旗县市区主要领 导在多次深入建设现场调查了解工程 建设中存在的困难同时,派出专职人 员积极协调解决基地建设过程中出现 的各种矛盾和问题, 为基地建设的顺 利实施奠定了基础。

实干彰显通辽速度

通辽市 238 风电基地项目由通辽 科尔沁区 138 万千瓦生态治理风电基 地项目和通辽科尔沁左翼后旗全域高 质量零碳清洁能源装备 100 万千瓦荒 漠治理风电工程项目组成。

项目的顺利并网离不开国网蒙东 公司提供坚强的网架支撑。为让新能 源有"路"可走、"乘风"出市,国网蒙东 公司克服了重重困难,开辟绿色通道,

加快配套电网工程建设进度,确保新 能源项目"建成即并网",为通辽市238 风电基地项目铺设外送的"高速路", 开创了史无前例的送电"加速度"。

2022年9月,项目取得核准文 件;2023年7月,项目开工建设;2023 年8月13日开始风机基础浇筑,至 2023年11月21日全部完成,用时 100天;2023年9月14日开始风机 吊装,至2024年4月30日全部完成, 用时 230 天;2023 年 11 月 9 日开工 建设 500kV 汇集升压站,至 2024年 5月9日主变压器送电一次成功,用时 183 天。

一组鲜活的数字,彰显了"通辽速

通辽能源局总工程师郭景华表 示,在新能源开发规模不断扩大的同

时,通辽市的新能源装备制造业发 展势头强劲。该项目投产后,年可 发电75亿千瓦时,经扎鲁特一青 州 ± 800 直流特高压外送通道送至 山东地区消纳,相当于满足受端地 区超过300万户居民家庭用电需求, 节约标煤 261 万吨,减少二氧化碳排 放 634 万吨。

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

包头市昆都仑区

"红石榴百人宣讲团"让中华民族共同体理论"有高度""接地气"

为常态化长效化开展铸牢中华民 族共同体意识宣传教育, 让党的民族 理论政策"飞入寻常百姓家",包头市 昆都仑区组建"红石榴百人宣讲团", 结合"感党恩、听党话、跟党走"群众教 育实践活动,开展各类宣传宣讲和志 愿服务, 讲好身边的民族团结进步故 事,不断巩固中华民族共同体思想基 础,有形有感有效铸牢中华民族共同

以"小切口"讲透"大道理"

昆都仑区"红石榴百人宣讲团"深 入社区开展党的民族理论政策宣传宣 讲活动,将党的创新理论与各族群众 日常生活结合在一起,用"新、活、实" 的内容讲好"高、大、上"的理论。友谊 街道友谊19小区开展铸牢中华民族 共同体意识主题宣讲活动,"红石榴百 人宣讲团"成员、"小巷总理"吴秀凤书 记立足友谊19小区实际,从"齐心协 力建包钢"的历史佳话讲到如今的完 整社区建设,从社区居民身边事例的 "小切口"讲好新时代党的民族团结进

步故事,宣传好中华民族共同体理论, 让中华民族共同体意识在各族群众心 中牢牢扎根,促进各民族像石榴籽一 样紧紧抱在一起。

以"小课堂"催生"大效能"

昆都仑区"红石榴百人宣讲团"积 极创新工作方式方法,用活优势资源, 丰富载体形式,开展各类实践活动,深 入开展铸牢中华民族共同体意识宣传

昆都仑区税务局将民族团结进步 创建工作与中心工作基结合在一起, 将办税厅打造成民族理论政策的宣传 阵地,组建"红石榴宣讲团"带领内蒙 古科技大学实验小学的学生们走进 包头市硅产业纳税服务中心开展 税收科普与民族团结进步宣传教 育综合实践课。区税务局"红石榴 宣讲团"通过开展普法知识"小课 堂",积极普及税收知识、宣传党的民 族理论政策,在寓教于乐中培养青少 年法治观念, 把爱我中华的种子根植 于各族青少年心中。

以"小服务"代替"大灌输"

昆都仑区"红石榴百人宣讲团"秉 持着"重在平时、重在交心、重在行动、 重在基层"理念,将铸牢中华民族共同 体意识宣传教育融入服务民生工作全 过程。宣讲团成员深入各新时代文明 实践所(站),以中华传统节日为契机, 开展"赏年画·过大年""九九重阳节 浓 浓敬老情"老年文化艺术节、中秋月饼 文化节等"我们的节日"系列主题活 动,弘扬中华传统文化,突出中国节、 龙舟、宫灯等各民族共有共享的中华 文化符号,构筑中华民族共有精神家 园;通过文艺展演、健康义诊、集体生 日会、普法宣传等便民"小服务",积极 营造手足相亲、守望相助的良好氛围, 在润物无声中教育引导各族群众牢固 树立 "三个离不开""四个与共""五个 认同"。下一步,昆都仑区将持续深入 开展民族团结进步宣传教育, 讲好昆 都仑区民族团结进步故事,以群众喜 闻乐见的方式推动构建宣传教育全覆 盖,有形有感有效铸牢中华民族共同

乌海:培育"头雁"为乡村振兴蓄力引航

家庭农场里,"头雁"积极向养殖 户传授科学养殖技术,携手走向规模 化养殖道路;农民专业合作社里,"头 雁"通过引进深加工项目,增加农产 品附加值。乌海市大力实施乡村产业 振兴带头人"头雁"培育项目,将新型 农业经营主体带头人培育成为乡村 产业振兴"头雁",为全面推进乡村振 兴提供人才支撑。

"大棚需要增开一个侧门, 方便 种植工人出入,同时防止棚内温度流 失。"在海南区拉僧庙镇曙光村高效 农业示范园内,乌海市新义丰农业 科技发展有限公司总经理马骏和 种植户们查找温室大棚存在的问 题,制定优化大棚基础设施方案。 成为"头雁"以来,马骏积极响应乌海 担起了该农业示范园 104 栋闲置温 室大棚和 20 公顷撂荒地的改造建 设任务。目前已成功引入6户种植户 进行设施农业生产,63 栋温室大棚 重新焕发生机,农产品陆续上市,效

在海勃湾区千里山镇王元地村 鸿星田地专业合作社原味馒头厂,负 责人林茂一大早便走进馒头加工车 间,指挥调度生产。这段时间馒头大 卖,日销量维持在4000到5000个。 "去年,我参加了一系列'头雁'项目 培训活动。在浙江大学的学习让我收 获满满。去年11月,浙江大学导师团 还到乌海回访,实地帮扶指导我们在 产业发展中遇到的实际问题,让我受 益匪浅。"林茂说。今年,林茂计划引

产品深加工品种,带动更多农区居民 就近实现就业。

乌海市农牧局相关负责人张竞 介绍,乌海市积极贯彻《农业农村部、 财政部关于印发〈乡村产业振兴带头 人培育"头雁"项目实施方案〉的通 知》,在经济作物、畜牧养殖、农牧业 机械、农牧业生产服务等方向精准遴 选干得好、有潜力、能带动的带头人, 纳入"头雁"培育范围,形成"4个一" 培育模式,组织"头雁"开展为期1年 的定制化、体验式、孵化型培育。

截至目前,乌海市成功培育"头 雁"16名,他们在联农带农、兴农富 农等方面积极发挥示范引领作用,带 动乌海市新型农业经营主体形成"雁 阵",共同描绘乡村振兴新画卷。

实施"质量+商标+品牌"战略建立良种繁育体系 阿拉善盟全力推动白绒山羊产业发展

近日,雅莹集团(阿拉善)绒山羊 基地在阿拉善左旗巴彦诺日公苏木浩 坦淖尔嘎查正式成立。这是阿拉善盟 促进阿拉善白绒山羊产业发展与国内 知名高端品牌企业协同合作的又一大

"我们公司高端的羊绒服装原料 都来自阿拉善, 我们要认认真真把种 羊培育好,把高品质的羊绒管理好,把 高端的羊绒服装做好,把品牌做好,通 过品牌效益讲好来自中国的顶级山羊 绒美好故事,进一步推动当地羊绒产 业高质量发展。"雅莹集团股份有限公 司董事长张华明告诉记者。

据了解, 雅莹集团股份有限公司 是一家致力于打造高端时尚民族品牌 的企业,2023年阿拉善盟和该集团 签订了《阿拉善白绒山羊绒地理标 志证明商标授权使用协议》,将阿 拉善地理商标认证运用到企业服 装品牌上,与产业链伙伴合作推进 阿拉善白绒山羊绒向高端化、立体 化发展

阿拉善白绒山羊是内蒙古白绒山 羊三大品系之一, 也是阿拉善盟优势 特色畜牧产业。近年来,该盟立足资源 优势,大力培育阿拉善高端白绒山羊 产业发展体系,实施"质量+商标+品 牌"三位一体现代特色农牧业发展战 略,积极开展阿拉善白绒山羊品种选 育,建立阿拉善白绒山羊规模化、标准 化养殖基地,加快羊绒纺织品和羊绒

制品的高端化、品牌化发展,推动实现 高端产品市场"优质优价",不断提升 阿拉善白绒山羊名扬天下、荣耀全球 的认知度、美誉度,有效地促进了阿拉 善白绒山羊产业高质量发展,实现了 产业增效、牧民增收和保护白绒山羊 优质种群的多赢。 阿拉善左旗巴彦诺日公苏木浩坦

淖尔嘎查的毛积风家里养殖了 300 多 只白绒山羊,雅莹集团(阿拉善)绒山 羊基地在他家门口成立后,公司为他 提供优质种羊、充足饲料和技术推广 服务,让他的养殖积极性更高了。 "雅莹集团除了在养殖饲草料、优

质种羊上给予了帮助,同时在技术上 给了我们提供很好的支持,科学养殖 一年算下来能增收2万到3万元,这 让我养殖白绒山羊的劲头更足了。"毛 积风高兴地说。

据了解,阿拉善白绒山羊产的羊 绒纤维细长、光泽好、强度大、白度高, 综合品质优良,具有较高的经济价值, 享有"纤维钻石""白中白"等世界美 誉,堪称极品羊绒,是国际纺织界高端 产品加工企业青睐的原料。阿拉善左 旗嘉利绒毛有限责任公司是一家以羊 绒加工、绒毛制品销售、绒毛产品进出 口贸易等为核心业务的企业, 乘着阿 拉善白绒山羊绒"优质优价"的发展东 风,2023年出口无毛绒约90吨,创汇 352 万美元。

"去年,我们投资1000多万上了

6条最先进的国内外分梳设备,也为 提高阿拉善羊绒分梳产能打下了 很好的基础。今后我们继续加大与 国内大品牌对接,进一步把阿拉善 羊绒产品推向全国乃至全球。"阿拉善 左旗嘉利绒毛有限责任公司董事长张

为了保护、开发和利用好阿拉善 白绒山羊的优良资源,近年来,该盟将 白绒山羊品种保护与产业开发紧密地 结合起来,坚守阿拉善白绒山羊"本品 种选育提高""严禁导入外血"的发展 路径,划定阿拉善白绒山羊保护区7.4 万平方公里,建成以阿拉善白绒山羊 原种场为中心,选育核心群为骨干,扩 繁群为基础,人工授精站为技术支撑 的"三群一站"良种繁育体系,为打造 全国优质白绒山羊种源基地和产业开 发夯实了基础。

目前,阿拉善全盟阿拉善白绒山 羊存栏 80 万头只, 年产原绒 350 吨, 年产值达 1.3 亿元,意大利诺悠翩雅公 司、鄂尔多斯羊绒集团等3家绒毛加 工企业已在该盟创办专属牧场,登记 使用"阿拉善白绒山羊农产品地理标 志"的加工企业已达15家,品牌价 值达 25.97 亿元,签约企业所生产 的产品标签上必须都标注阿拉善 白绒山羊绒的国家地理标志,使阿 拉善白绒山羊绒获得了真正的品牌权 益。

(刘宏章 李昕冉)

西乌珠穆沁旗:嘎查集体经济带动牧民增收

近年来,内蒙古锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗吉仁高勒镇吉仁高勒嘎查采取"党支部+合作社+牧民"模式成立嘎 查股份经济合作社,利用嘎查集体草场,发展肉牛养殖产业,促进嘎查集体经济发展壮大,带动牧民增收。 图为:5月16日牧民在西乌珠穆沁旗吉仁高勒嘎查股份经济合作社给肉牛喂饲料。 (李志鹏 摄)

辽宁省的"河蟹宝宝"在林西"落户"啦

"开始撒蟹苗喽!"清晨5点天刚 刚亮,随着饲养员刘彬的一声呼唤,赤 峰市林西县官地镇杨家营子村河蟹养 殖基地迎来了新的"住户",工人们正 将精选的优质蟹苗搬运至蟹池边进行 有序投放,伴随着阵阵清脆的水声,一 个个小巧可爱的"河蟹宝宝"纷纷跃入 水中,开启了新的旅行。

"这批蟹苗是从辽宁省盘锦市运 送来的,都是精挑细选的优质蟹苗。本 次共投放蟹苗 3000 斤, 月底再投放 1000斤,预计9月下旬就成熟啦。"杨 家营子村党总支书记赵文海看着一袋 袋充满新生力量的小蟹苗满怀希望地

说话间, 刘彬和其他工人们已经

完成了11个蟹池的蟹苗投放,"一年 又一年,今年一定是个丰收年啊!"刘 彬信心满满地说。这已经是刘彬在这 里饲养河蟹的第六个年头,从春天到 秋天,从小蟹苗到成蟹,这里的每个流 程刘彬都了然于心,看着曾经的盐碱 地变为如今的增收致富田, 别提心里 有多开心了。

蟹苗的投入,不仅激活了一池春 水, 也给杨家营子村集体经济带来增 收。在过去,查干沐沦河沿河4个村土 地盐碱化严重,出现大量闲置,为改善 弃荒多年的盐碱地, 官地镇组织村书 记前往辽宁省盘山县河蟹养殖基地进 行学习,通过示范引领、分片推进, 2019年在杨家营子村建成 135 亩蟹

池,投放蟹苗 1100 斤进行试养,收获 3000斤,实现销售收入12万元,村集 体增收8万元,使闲置土地资源变废 为"宝",实现水产养殖从无到有的飞 跃,为村子发展和群众增收致富提供 了有力支撑。随着首次试养的成功,来 年杨家营子村与龙头山村跨村扩建螃 蟹养殖基地600亩,年产泉水蟹2万 斤,杨家营子村集体增收34万元,龙 头山村集体增收21万元。

小小的螃蟹撑起乡村致富伞,官 地镇将继续乘着河蟹养殖的"东风", 进一步改造升级扩大现有蟹池,培育 优质特色产业,不断拓宽农民增收渠 道,一步一个脚印地将水产养殖这条 致富路走稳走实。 (杨玉婷 杨海琴)

名人名言话诚信解读之六

卢梭:"要宣扬你的一切,不必用你的言语,要用你的本来面目"

卢梭是法国十八世纪的启蒙思想 家、哲学家、教育家,他写的《社会契约 论》《忏悔录》等著作以及他的很多思 想在近代思想史、哲学史、文化史上有 较大的影响。近年来,有学者编辑他的 300 句名言,在学界广为流传。本文摘 录他关于诚信的名言"要宣扬你的一 切,不必用你的言语,要用你的本来面 目",就是其中一句。

卢梭的话就是我们今天常说的对 人对事不要伪装,不要把自己掩盖起 来,要处处展示自己真实的一面。说真

话、道真情、诉真相,真人面前不说假 话,更不伪装、构造假象。

我们讲诚信,恐怕这是一个人笃 实诚信的基础。如果连真实的面貌 都不肯示人,何谈诚信待人呢?只 有把自己本真的一面展现于人,才 能取得别人的信任,才能换回别人对 你的诚信相对,才能有诚信之间的交 往互惠。

卢梭的话,还告诉了我们一个常 见的现象, 就是人有时会用语言来包 装自己,也就是口头上讲诚信,实质上 并不打算以诚信处事做人,或者说,口

头上的承诺,口头上的漂亮话,并不打 算去践行。这种行为,说重一些,就是 一种欺骗行为, 这是诚信社会建设的

诚信社会体系建设, 是全社会都 要参与的一件大事, 社会的科学高速 运转,也需要诚信做纽带。不讲诚信的 表现是多方面的,而说的一套,做的是 另一套,或者只承诺不兑现,是最让人 反感的行为。我们致力于营造讲诚信 讲责任的社会氛围, 首先要和这种行 为作斗争。卢梭之语的现实意义也在